

巧解为民题,古渡新“枫”景

精准对接司法需求,小法庭撬动大治理

(上接1版)

光伏项目是常山县围绕乡村“零碳”产业振兴,促进村集体和村民双增收的绿色共富工程,但随着农村光伏发电的快速发展,一些因安装不规范衍生的安全与邻里纠纷问题逐渐显现。2024年,常山县开展农村屋顶光伏整治,陈大伯家因光伏板超出屋檐较多,既存在安全隐患又影响邻居采光,双方矛盾激化。

为保障这项惠民工程健康发展,招贤法庭积极参与整治工作。法庭组织人员和村镇干部一起进村入户,向村民耐心讲解法律规定和项目初衷,强调安全规范和邻里和谐的重要性。

“确实,只有大家都规范起来,设备才能安全运行,也不会坏了邻里关系。”一番释法说理后,陈大伯心里的疙瘩终于解开,同意按要求整改。

招贤法庭自2020年恢复设立以来,打造涉农纠纷多元化解“排查环、调处环、治理环”三环联动模式,通过“动态摸排明情况、联动调解破堵点、共建共治固根基”,打造全链条闭环治理体系,推动涉农纠纷化解向矛盾纠纷源头治理延伸,向事前预防延伸。针对当前村级合同签订管理不规范等问题,法庭及时向相关主管部门发送《关于加强村级合同监督管理的司法建议》,促使相关部门细化村级合同指导、完成事前审查合同300余份。

“每起涉农纠纷的化解,都是法治德治融合的生动课堂。”招贤法庭负责人介绍,2024年以来,法庭通过三环联动促进30余件涉农纠纷案件调解结案。



产业赋能:“法律礼包”护航特色产业高质量发展

招贤法庭所管辖的招贤镇、青石镇,是常山东部的两个重镇。招贤镇历史人文底蕴深厚,农业特色鲜明;青石镇以青石闻名,同时也是常山胡柚的主产区之一。围绕两镇极具特色的产业发展体系,招贤法庭不断丰富法律服务的形式和内容。

2023年8月,招贤镇溪上村的胡柚种植基地里,一场突如其来的纷争打破了田间的宁静。

“你挖到我的胡柚树了,这棵树是‘红美人’,品种名贵,我养了5年,正是丰收的时候,今天必须赔偿我1万元!”

柚农徐某对着李某大声质问。原来,施工方张某雇佣李某进行农田水利改造施工,其操作挖掘机时因操作不慎,挖断了徐某的一棵胡柚树。

双方各执一词,情绪激动,引来周边不少村民围观。村委得知消息后,立即邀请法庭干警和辖区派出所民警一起赶到现场。了解案件事实后,法庭干警采用“背靠背”调解法,一边安抚徐某情绪,从法律角度分析赔偿的合理范围,引导其理性看待损失;另一边向李某指出其在施工过程中存在的过错,强调对他人财产造成损害应承担相应责任。

在法庭干警的细致调解下,张某赔偿徐某800元,并由李某向徐某道歉,双方达成和解协议。至此,这场纠纷画上句号。

围绕服务区域特色产业,招贤法庭还尝试定制针对不同行业、不同人群的特色法律服务。

“这是我们今天刚采摘下来的胡柚,口感独特,果肉鲜嫩多汁,欢迎大家下单……”在青石镇胡柚共富工坊的直播间内,主播正展示本地柚农刚采摘下来的胡柚。此时,法庭干警走进工坊,送上定制“法律礼包”:在直播区,提醒网络

直播销售过程中可能涉及的法律风险;在展示区,结合商标注册、包装设计等事宜讲解知识产权相关法律知识;在打包区,就胡柚规范包装、保险投保等事项进行提醒。

此外,招贤法庭精准延伸司法服务触角,通过列席乡镇联席会,为青石镇胡柚等支柱产业提供“法治体检”,深入开展行业企业和田间地头普法活动,并按时送达《审判运行态势报告》。报告针对支柱产业企业涉诉原因进行分析,提出有效风险防范点,成功在诉前阶段化解涉企重大纠纷7件。

守护夕阳:“五老五心”构筑老年人幸福生活屏障

近年来,基层法庭审理的家事纠纷案件中,涉老纠纷占据较高比重。这类案件调处难度较大,特别是涉及继承、分家析产、赡养等类型的纠纷,不仅需要妥善平衡各方财产利益,更要注重保护老年人的合法权益,同时兼顾老人的情感需求与心理诉求。

年近九旬的汪某,在老伴离世后一直由儿媳悉心照料。不久前,汪某的儿子不幸病逝,家庭经济陷入困境,儿媳无力继续赡养。汪某还有一个女儿,但对赡养汪某一事,女儿虽然有口头承诺,但

始终未付诸行动。

招贤法庭干警在走访村社时了解到相关情况后,考虑若采用对簿公堂的方式处理,会加深亲情裂痕,决定按照“初心、公心、耐心、匠心、诚心”的家事纠纷调解理念,上门“面对面”调解,妥善化解老人赡养难题。同时,在征得当事人同意后,法庭借助属地镇人民调解委员会“老娘舅”熟悉当地风土人情等优势,将调解现场搬到招贤镇综合治理中心,邀请镇“老娘舅”郑宇福和招贤法庭“法映常青”适老调解室

银龄调解员徐小英等人一起,共同参与。

调解过程中,工作人员以“情感疏导+法理释明”的柔性解纷模式,结合典型案例对汪某女儿进行说服教育与亲情感化。最终,汪某女儿深刻认识到自身错误,就父亲的赡养问题达成一致意见:由其负责照顾父亲生活起居,承担生活费与医疗费等直至老人终老。法院及时出具裁定书进行诉前确认,汪某的赡养纠纷案在诉前得以化解。

据悉,招贤法庭设立的“法映常青”

适老纠纷调解室,依托银龄先锋力量,组建由老党员、老干部、老教师、老知识分子、老政法干警等人员组成的“五老”调解团队,坚持“初心、公心、耐心、匠心、诚心”五心调解理念,发挥“五老”地缘权威性、道德示范性、经验沉淀性等优势,激活本土调解资源,将涉老矛盾纠纷化解在萌芽状态。

自2024年以来,招贤法庭已参与涉老纠纷案件调解50余次,成功化解30余次,案件调解成功率显著提升,裁判自动履行率达53%以上。

为民服务“零距离”

“没想到在家就能办证,太方便了!”近日,嘉兴秀洲区王江泾派出所“上门办证服务队”为行动不便的徐女士办理了身份证换证业务,获得群众好评。据悉,服务队重点解决特殊群体办证需求。该所针对老弱病残孕、学生等群体开辟“绿色通道”,实行优先受理、特事特办,提供优质服务。通讯员 杨田华



民警访田助丰收

初夏时节,江南一片翠绿,水稻等庄稼雨后长势喜人。东阳市公安局城东派出所持续深化“共治共富生态”警务,组织民警勤访田间地头,排查化解各类纠纷。图为6月10日民警会同党员志愿者巡查宋卢村田园。

通讯员 徐步文



以案为鉴敲警钟

近日,杭州市临平区消防救援大队组织人员赴浙江省第二监狱,开展“学法以明纪 观狱以正行”主题党日活动,通过法律知识学习和警示教育,增强队员纪律意识和廉洁意识,筑牢拒腐防变的思想防线。

通讯员 陈倩宇

